YASAMIMIZDAKI ELEKTRIK
ELEKTRIKLENME

Bazen kuru bir ortamda yiinla
kazagimizi ¢ikardigimizda
saglarimizin kazaga yapistigini,
kivilcimlar olusup it ¢it sesler
¢iktigini duyariz.

Bazen otomobilden
inerken veya otomobile
binerken kapiy!

acmak icin elimizi
otomobilin metal kismina

dokundurdugumuzda

bir karincalanma

hissederiz.
Plastik bir taragi yiin kazaga
surttiikten sonra ufak kagit
pargalarina
yaklastirdigimizda, kagit

\ pargalarini gektigini
- goruriz.

Sisirilmis ve agzi baglanmis bir I ]
balonu yiin kumasa sirttiikten q

sonra duvara yaklastirdigimizda )

balonun duvara yapistigini ama bir '

siire sonra yere diistiguni

goririz.

Yukarida bahsettigimiz tiim bu olaylarin nedeni
elektriklenmedir.

Bu elektriklenme olaylarinda bir elektriksel kuvvet
vardir ve bu elektriksel kuvvetin ortaya ¢ikmasi igin
cisimlerin elektriksel yiikle yiiklenmesi gerekir.

Bu yiklenme olayini daha iyi anlamak igin 6nce
atomun yapisindaki tanecikleri bilmek gerekir.

Atom: Maddenin en kiigiik yapitasidir. Cekirdek ve
cekirdegin etrafinda hareket eden elektronlardan olusur.
Cekirdekte ise hareketsiz olan proton ve nétron tanecikleri
bulunur.

% Proton tanecigi hareketsizdir ve Pozitif (+)
yakladar.
No6tron tanecigi hareketsizdir ve yiki yoktur.
Elektron tanecigi ise hareketlidir ve Negatif (-)
yuklidur.
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Noétron

NOT 8ir atomdan elektron alinabilir ya da atoma
elektron verilebilir. Ancak proton alinamaz, verilemez.

Atomdaki yukli pargaciklarin miktarlarina gore atomlar
ylksiz (n6tr) veya yukli halde bulunabilirler.

ATOMLAR
YUKLU ATOMLAR YUKSUZ (NOTR)
ATOMLAR
POZITIF (+) NEGATIF (-)
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»  Bir atomda pozitif yik miktari negatif yuk miktarina esit
ise 0 atom notrdir. Notr atomlardan olusan cisim notr
cisimdir

»  Bir cisimde pozitif yuk miktari negatif yuk miktarindan
fazla ise o cisme pozitif yliklidir denir.

> Eger bir cisimde negatif yiik sayisi pozitif yiik
sayisindan fazla ise o cisme negatif yiikliidir denir.
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Asageda yik miktartan modellenmig olan cisimlerin hangisi notr bir cisme drnek-

tin?
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Metal cetvel s ’
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> Dogada iki tiir elektrik yiikii vardir. Bunlar pozitif(+)
ve negatif (-) elektrik yikleridir.
» Buyiklerin etkilesimi asagidaki gibidir.
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Agagedoki segeneklerin hangisinde yikid kirelerin denge durumu yanly verilmig-
tir?
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Yahtkan iplesie ash olan yulkdu K ve L kurelennin arasna
(+) pozitf yikdu M cismi getirikdiynde K ve L kurelennin

denge durumu yandaki gibi olmaktads.
Buna gére K ve L kiirelerinin yikleri hangi segenekle F
dogru olarak verilmistir? © 4 W
+
bl

X L
A - +
B+ -
C) + +
D) - +

Yahtian ipliklece asime olan yikio K

ve | kixelen sekil Fdeks g bebinni
cekmekdte, yukda M ve N kurelen ise
sedd |I'ded gibi birbirine itmektedic

C"‘” Buna gére K. L, M ve N kilrelerinin

Kl ©® M yik dur hasgl neqenokd
Seidl | Seil i dogru olarak verilmis olabilir?
K L M N
A) + - + +
B) + + - +
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Elektriklenme Cesitleri (Cisimlerin Elektriklenmesi) :
» Cisimler, temas ve etki ile elektriklenebilirler.
» Temas ile elektriklenme, sUrtiinme ve dokunmaile
elektriklenme olarak iki gesittir.

Elektriklenme

+ +
Temas ile Elektriklenme Etki Tle Elektriklenme
¥ )

Siirtiinme ile Dokunma ile
Elektriklenme Elektriklenme

a)Siirtiinme ile Elektriklenme :

iki cisim birbirine strtiildigiinde cisimler arasinda

elektron yani (-) yik alisverisi olur ve bu sayede

cisimler elektriklenir. Cisimlerin bu sekilde

elektriklenmesine surtiinme ile elektriklenme denir.

e Sirtinme ile elektriklenen cisimler baslangigta nétr
haldedir.

e Siirtinme ile elektriklenmede cisimler arasinda
elektron (yani — yiik) ahsverisi olur.

e Sirtinme ile elektriklenmede elektron veren cisim
pozitif (+) ylkle yiklenir.

e Sirtinme ile elektriklenmede elektron alan cisim
negatif (-) yikle yuklenir.

e Siirtinme ile elektriklenmede cisimler arasinda
alinan ve verilen elektron yani (—) yik sayilari
esittir.

e Siirtiinme ile elektriklenmede cisimler zit yikle

yuklenirler.

e Sirtinme ile elektriklenen cisimler esit sayida ve zit

ylkle yiklenecegi icin elektriklendikten sonra
tekrar birbirlerine dokundurulurlarsa nétr hale
gecerler.

» Yiun Kumas-Ebonit Cubuk:

Notr P
: WU
ST < x\ ';s\g Baslangicta notr
ST e \x, ,\\G&) olan yiin kumas ve
o et g © ebonit gubuk
o) 1 P birbirine
T RS srtuldiginde
Yin kumag + *
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yiin kumastan ebonit | 1 P fiig
cubuga (-) yiik gecer. P e = P h 3
Boylece ebonit cubuk | = P ,\) g ©
(-) yiiklt hale gelir. A ' ,\\\\'9@ \p“\“
Yin kumas ise (+) \ ({\\,(s
yuklu olur. Yin kumas oo°
(+) yukla

NOT: Ebonitin E’si eksi(-) yik sifresini kullanabiliriz.

> ipek Kumas — Cam Cubuk:

nétr  Bagslangicta notr olan ipek
cam q 0.
cubuk kumas ve cam cubuk birbirine

surttldigiinde

notr ipek kumas

Cam gubuktan ipek

kumasa (—) yik gecer. =
Boylece cam ¢ubuk (+)

yukll hale gelir. ipek =
kumas ise (-) yukla olur.

Cam cgubuk, ipek kumasa sartiildiginde gubuk
ve kumasin yik isaretleri ne olur?

Cam cubuk Ipek kumas
A) e +
B) + =
C)  Nétr +
D) + Notr



Baslangicta yuksuz olan yun kumas ve

ebonit cubuk birbirlerine surtulerek yukle-

niyor.

Buna gére;

I. Yuk kumastan ebonit cubuga negatif

(=) yuk gecisi olur.

Il. Yun kumas pozitif (+) yukle yuklenir.

Ii. Ebonit cubuk negatif (-) yukle yukle-
nir.

yukaridaki ifadelerden hangileri dogru-
dur?

A) lvell B) I ve lll
C) ltve lll D) 1 1l velll

Yuklu X, Y ve Z cisimlerinden X, Y'yi ceki-
yor, Y ise Zyi itiyor.
Buna gore X, Y ve Z cisimlerinin elektrik

yikleri hangi secenekte dogru olarak
verilmis olabilir?

X £ £ 8
A) + + -
B) - + +
C) + - +
D) - - +

Sekil | Sekil i

Yalitkan iplikierle asilmis iletken K ve L kare-
lerinin denge durumu sekil I'deki gibi K ve
M kurelerinin denge durumu ise sekil II'de-
ki gibidir.

K kiiresi pozitif (+) yikli olduguna goé-
re L ve M kiirelerinin elektrik yikleri

hangi segenekte dogru olarak verilmisg
olabilir?

L M
A) + +
B) - +
C) + -
D) - -

Yalitkan ipliklerle asil-
misg pozitif (+) yuklu K
kuresi ile negatif (-)
yuklu L kuresinin ara-
sina ipek kumasa sur-
tulmus cam cubuk
- - sekildeki gibi yaklasti-
Cam qubuk nhyor.

Buna gére K ve L kiirelerinin denge du-
rumlan hangi segenekte dogru olarak
verilmistir?

A) B)
® © © ©
Cam ok Com gk
C) “# - D)
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Cam qubuk Cam qutuk

Yik miktarlan yukanda verilmis olan ci-
simler ile ilgili olarak asagidaki ifadeler-

den hangisi yanhstir?

A) K cismi pozitif (+) yukle yukludur.

B) L ve M cisimleri birbirini ceker.

C) L cismi (=) negatif yukle yukladur.

D) K ve M cisimler birbirini ceker.
Asagidaki segeneklerin hangisinde yiik-

li cisimler arasindaki etkilesim dogru
olarak gdsterilmistir?
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Asagida yiik miktarlan verilmis olan ci-
simlerin hangisi nétr bir cisme ornektir?
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Baslangicta yuksuz olan ipek kumas ve cam
cubuk birbirlerine surtulerek yukleniyorlar.
Buna gore;
I. Ipek kumastan cam cubuga pozitif
(+) yuk gecisi olur.
Il. Cam cubuk pozitif (+) yukle yukienir. ¢
lll. Ipek kumas negatif (-) yukle yuklenir.

yukandaki ifadelerden hangileri dogru-
dur?

A) lvell B) Ive lll

C) live lll D) I, Il ve Il

Asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Nétr bir cisim elektron kazanmigsa (+) yUkle ylklenir.

B) Ayni cins ylkler birbirini ¢eker.

C) Ebonit gubuk yin kumasa sUrtilirse yon kumasg
(+) yUkle yUklenir.

D) Etki ile elektriklenmede elektron aligverisi gergekle-
Sir.

Eter, alkol gibi diisiik sicakhkta buharia-
san sivilar yamcidir. Bu sivilanin kulla-
nildig! yerlerde zeminlerin iletken mad-
delerle kaplanmasi veya petrol tanker-
lerinin arkasinda yere degen zincirlerin

bulunmasinin temel nedeni asagidaki-
lerden hangisidir?

A) Elektrik yuku olugsmasini saglamak

B) Olusan elekirik yuklerinin topraga ak-
masini saglamak

C) Olusan isinin iletilmesini saglamak
D) Olusan sesin iletilmesini saglamak

Asagidaki cisimlerin yuk durumlan belir-
tilmistir.
Hangisi yanlig belirtilmistir?

I * - .

A) T%v B)
I
oY Pozi Yokl
= @
Negatdf yOid Poznif yOki0

Notr K ve L kurelerine ipek kumasa surtul-
mus cam cubuk dokundurulup aynhyor.

Kiireler yalitkan ipliklerle asilirsa denge
durumlarn hangi segenekte dogru ola-
rak gosterilmistir?
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Negatif () yuklu L cismi K ve M kurelerine
yaklastinldiginda kurelerin denge durumu
sekil | ve sekil lI'deki gibi oluyor.

Buna gére K ve M kiirelerinin yiikleri ile
ilgili olarak asagidakilerden hangisi
dogru olabilir?

K M
A) Negatif yukii Negatif yukia
B) Notr Pozitif yiikid
C) Negatif yiklii Notr

D) Pozitif yikli Negatif yukli
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Yukandaki sekilde L kiiresi sabit durmaktadir. K ve M
kireleri ise serbest birakildiklannda sekildeki gibi den-
gededir.

Buna gore K, L, M kirelerinin ylUkleri ile ilgili asag:-
da verilenlerden hangisi dogru olabilir?

K L M
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I. Cam gubuk pozitif yiikle ylkienir.
Il. ipek kumas elektron alir.
. Cam cubuk elektron verir.
Cam gubuk ipek kumasa silrtlldiginde yukanda
verilen ifadelerden hangileri gergeklesir?
A)lvell B) Il ve lll
C)lvell D)L, Il ve lll

I.  Cocuk parkindan plastik kaydirakta bir siire oyna-
yan cocuklann saclannin kabanp dimdik olmasi

Il. Televizyon ekraninin iisti kuru bezle silindigi hal-
de kisa siirede tozlanmasi

Ill.  Karanlk bir odada y(in kazagimzi ¢ikartirken ses-
le beraber kivilcim ¢ikmast

Yukarida verilenlerden hangilerinde elektriklenme

olayi gézlenir?

A) Yalniz | B)lvell
C)livelll D)1, 1lve lll
kumag kumnas
. e
sonra :
ebonit gubuk ebonit gubuk
—
yuksaz (-) yokio

Basglangigta yiksiz olan kumas ve gubuk bir-
birlerine surtdidikten sonra sekildeki gibi yuk-
leniyor.

Buna gdre, agagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) Kumastaki pozitif yik sayisi artrgtir.

B) Kumasg ve cubuk arasinda pozitif yuk alg
verisi olmustur.

C) Cubuk negatif yuk kaybetmigtir.

D) Sdartunme sirasinda kumagtan cubuga
negatif yik gegmisgtir.

Asagdida bir kavram haritasi gsterilmistir.
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Buna gére yukandaki kavram haritasinda X, Y, Z
yerine gelebilecek kavramlar hangisinde dogru ve-
rilmigtir?

X Y Z
A) Elektroskop  Notr Negatif ylik
B) Ampermetre  NOtr Elektroskop

C) Elektroskop
D) Voltmetre

X Y Y 4
Elektrikle yikil X, Y, Z cisimlerinden X ile Y birbirlerine

cekme kuvveti, Y ile Z birbirlerine itme kuvveti uygula-
maktadir.

Negatif ylk  No&tr
Negatif yllk ~ No&tr

X 4

O O

Buna gore, elektrik ylki0 X ve Z cisimleri birbirine

yaklastinldiginda cisimler ile ilgili agagida yapilan

yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Elektrik yikleri farkh cins oldugu igin birbirlerini ge-
kerler.

B) Elektrik yiikleri ayni cins oldugu igin birbirlerini
iter.

C) Elektrik yikleri notr oldugu igin birbirlerini iterler.

D) Durumilannda bir degisiklik olmaz.

Asagida ozdes kurelenin yikleri belirtilmigtir, Kireler

birbirlerine dokunmadan yaklagtiriiyor,
Verilen gizimlerden hangisi dogrudur?
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Yukandaki sekilde K, L, M iletken kirelerinin denge
durumian verilmistir.

Buna gére K, L, M iletken kilrelerinin ylikleri agsagi-
dakilerden hangisindeki gibi olabilir?

K L M
A) - + +
B - - -
C) . - =
D) + - +
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Yukandaki cisimleri birbirine yaklastirdigimizda
olugan etkilegimler hangilerinde yanhs verilmigtir?
A)lvell B)lvelll

C)llve IV D) Il ve IV
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Yukarida verilenlerden hanglleri dogrudur?

A) Yalmz | B) lvell

C)llvelll D)L Wve 11

Asagida verilen olaylardan hangisi ylUklenmeye

bagh elektriklenme olayi ile aciklanamaz?

A) Yin kumasa sirtiilen ebonit cubugun negatif yikle
yiklenmesi

B) Yiksek yapilara yildinm digmesi

C) Simgek olay!

D) Pil ve ampulden olusan bir devrede ampuliin igik
vermesi

Yukanda verilen olaylardan hangilerinde fiziksel
anlamda elektriklenmeden s6z edilebilir?

A) Yalniz | B} lvell
C)lvelll D)y, I ve Nl

Asagida verilenlerden hangisi dogrudur?
A) Tabiatta iki cins elektrik yiki vardir.

B) Negatf yuklere, proton denir.

C) Pozitif yGklere, elektron denir.

D) Elektriklenme yalnizca surtinme ile olugur.

Asagida verllenlerden hangisi dogrudur?
A) =% [===] BIEEE =3
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C) [F++]
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Fen ve teknoloji 6gretmeni Sule Hanim; dgrenci-
lerinde pozilif yukli bir cisim gizerek gdstermelerini
ister

Ogrencilerin gizmis oldugu agagidaki sekiller-
den hangisi dogrudur?

2O QO
80 96



Asaguda verilen olaylardan hangisinin
nedenl digerlerinden farkhdir?

A) Simsek olayimin gerceklesmesi

B) Yun kazagini gikaran birinin kazaginda
kKivilcimiann sagiimas:

C) Televizyonun galismasi

D) Ebonit gubugunun kiiciik kadt -
larini cekmesi R

o
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Bir yuzey {izerinde bulunan kagida kalem
yaklagtinididinda kagidn kalem larafin-
dan cekildigi gézleniyor.

Buna gore, kagit ve kalemin yukleri
asagidakilerden hangisi olabilir?

Kalem Kadu
A) Nobtr Notr
B) Nolr +
C) + -
D) - -

—

Yiikleri ayni, kutleleri farkl olan X ve Y kire-
leri 6zdes yaylara asildidinda uzama mik-
tarlan sekildeki gibi oluyor. Buna gore, X
ve Y kiirelerinin altina asagida verilen
hangi cins yiikler yerlestirilirse uzama
miktarlan esit olabilir?

Asagida verilen sekillerin hangisinde
yiikler arasindaki etkilegim yvanlis gos-
terilmistir?

@ <@ »+®
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Asagidaki étaylarm hangisinde sirtiin-

me ile elektriklenme gerceklesmez?
A) 5 W
Bulut " Buhal X
Y U mgek 1 .,> ’
LTI A X
Yin kazakian
viicimilann
sacimas:

D)

Asagwdaki ifadelerden hangisi dogru-
dur?

A) (+) yuklu cisimde (-) yukler yoktur.

B) Notr cisimlerin elekltrik yuku yoktur.

C) (+)ile yilklenen cisim elektron kaybeder.
D) (-) yikii cisimde sadece elektron vardir.

Asagida yUk durumlan sembolik olarak ve-
rilmig cisimlerden hangisi (-) yaklidar?

Yukanda verilen dizeneklerde yin kumasa sirti-
len ebonit gubuklar ile ipek kumasga sGrtilen
gubuklar birbirlerine yakiagtinimaktadir. com

Buna g&re kag numorali didzenek
cubukiar ¢ lerde verilen
@ tva il D) I ve I
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N&tr Notr
gubuk gubuk
I. Gubuklar birbirlerine ime veya gekme etkisi uy-
gulamaziar.
. Cubukiarda hig yOk yoktur.

. Qubuklar Czerindeki pozitif ve negatif yiklerin
sayisi birbirterine esittir.

Sekildeki gibi birbirlerine yaklagtirilan nétr gu-
buklaria ligill veriien Ifadelerden hangileri dof-
rudur?

A Tvell
C) Hvell

B) lvelll
D) Luvem

Asogida verilen Hadelerden hangisi yanlhistr?

A) ki forkt elektrik yOkQ vardir.

B) Cam ve onun gibi davranan cisimier pozitif yik-
G cisimierdir.

C) Ebonit gubuk ve onun gibi davranon cisimler ne-
gotif yokil cisimierdir.

D) Cam gubuk ve ebonit gubuk birbirlerini iterter.

Yukandaki gekillerde G¢ cismin sohip olduklar yok-
len gosteriimigtir.

Bu cisimlerin elektrik yiiklerinin cinsleri hangl
segenekie dogru olarak verilmigtir?

— LA —u = || -
A) Pozitif Negatif Notr
B) Negatif Pozitif Notr
C) Notr Pozitif Negatif
D) Nétr Negatif Pozitif

emmms 007 cmmmme SO00

Yin kumasg

Com gubugun Ipek kumaga ve ebonit gubugun
yin kumaga siirtGidikten sonro sohip oldukiar:
yikler hangi segenekte verilmigtir?

Cam cubuk Ebonit cubuk
A) + -
B) — +
C) - -
D) .- +
I. Pozitif Pozitif
II. Negatif Negatif
1. NoGtr Notr
IV. Pozitif Negatif
V. Negatif Notr

Yukanda verilen cisim giftterinden hangileri bir-
birinl Rer?

A) Tvell
C) llve IV

B) llvelll
D) VveV

Seceneklerde verilen cisimierden hangisi pozitif
yOkladar?

A)

— K cismi L cisminl itmektedir.

— M cismi L cismini gekmektedir.

Yukanda birbirine olan etkiler! verilen K, L ve M
cisimlerinin yikleri agagida verilenlerden hangi-

K L M
A - - -
B) + = <

X Y z T

(+) ve (=) yuk miktarlan sembolik olarak
grafikte gosteriimig X, Y, Z ve T maddele-
rinden hangileri (+) yiuklGdGr?

A) Yalniz Z
C) XveT

B) Yaimz Y
D) X, YveT

YUk durumian verilmig iletken kireler yalitkan ze-
min tzerine birakilyor.

Asagudaki durumiarin hangisinde, bu kirele-
rin birbirlerine uyguladikian elektrikse!l kuv-

vetierin yonleri dogru gosterilmigtir? (N:Notr)
A) B)
e &% e €9
Yalitican zemin Yairtkan zemin
C) D)
e 9 & o»
Yaltian zemin Yabtkan romin



